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模块二 课外文言文阅读

（一）

11. （4 分）（1）听从（2 分） （2）会合（或：聚会、集会）

12.（3 分）马超进入，环顾座位。（顾：看，四处看，环顾均可。解释成“回头看”扣 1

分）

13.（3 分）先主厚爱马超，马超却不以上下礼待之，常呼先生的字，非常没礼貌。（“先

生厚爱”1分，“马超无礼”2 分）

14.（2 分）B

（二）

12. （4 分，每个 2分） （1）全部，详细 （2）对……感到诧异

12．（3 分）B

13．（共 5 分）从不同角度思考判断长安与太阳的远近（2分，强调“多角度”或“不同角

度”） 及时询问（2分，写“及时宽慰、安慰”也可） 故地难返的伤感（1 分）

（三）

11、（4 分） （1）所以 （2）长

12、（2 分）加入那些老树下面没有水，书怎么能够活呢？（关键词：“其”、“得”）

13、（1）（2 分）C （2）（2 分）陈述凿井缘由，引出下文凿井内容

14、（2 分）D

（四）

12、（1）讲信用 （2）好处 （2﹢2 分）

12、如果魏王不听从楚王，会让楚王处于困境，如果魏王听从楚王，会让魏国蒙受耻辱。（4

分）

13、敢于进谏（2 分）、善于进谏/考虑周全/善于分析利弊

（五）

11、（4 分）曾经（2 分） 跑（2分）

12、（3 分）B

13、（4分）自己的才华（1分）骄傲（自豪）（1分） 自己被随意差遣（窘态）（1 分）

屈辱（羞愧）（1 分）

模块三 说明文专题学习

一、说明方法及作用 《纳木错为什么越变越大》【答案】

14. 地理位置 海拔高度

15. 列数字（2分）准确说明纳木错在短时间（1 分）内水位上升快（1分）

16. 不能（必答，不答扣 1 分）第⑦段说明纳木错湖水水位上升的原因是周边地区冻土和冰

层融化的水流入造成的（2分），第⑧段说明纳木错湖水水位上升的原因是那几年低云量使

湖水蒸发量的减少造成的（2 分），但相比两个因素第⑧段的原因影响要弱得多，这样的安

排符合从主要（强）到次要（弱）的逻辑顺序。（1分（从⑥⑦两段都是从流入量增加这个

角度说的，而第⑧段从蒸发量的角度说的，所以第七段在第八段前）

17. B（纳木错的水位上升根本原因就是全球变暖造成的）

18. 全球气候变暖，湖水水面上升（2分）但是水面上升，还要看很多相关因素（2 分）

二、说明顺序 《腰围上的中国》【答案】

15.（2 分，每空 1 分）非 匪

16.（3 分）B

17.（4 分，每空 2 分）（独生子女）家庭模式问题 中国经济发展势头受到遏制（或者

中国社会发展受到负面影响）

18.（4 分）“杀手”上加引号寓特殊含义，表明放任肥胖问题后果严重，告诉人们肥胖问

题不只是私事，更是值得关注的国事。

19.（6 分）②③

理由一：本段开头有关美国、欧洲肥胖发生率的内容与第 2段最后一句话“肥胖，这个令西

方发达国家头疼的问题……也在中国迅速蔓延开了”，语意上有承接关系。


